

新华时评

迎战连阴雨 秋收秋种抓好“抢”和“保”

王悦阳 胡璐

近期黄淮地区特别是河南、山东、安徽等地出现连阴雨天气,一些地方农田渍涝、农机下地,影响秋收进度,也给秋种带来一定困难。全力以赴抢收抢种,确保秋粮丰收到手、秋播不误农时,成为当前“三秋”生产最紧迫的任务。

无论是作物生长,还是粮食收获、储存,粮食安全的关键时刻都要绷紧。今年以来,我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响,实现夏粮稳产、早稻增产,秋粮长势正常偏好。有效应对连阴雨天气影响、抓好秋收秋种服务保障,是确保今年秋粮丰收到手、打好明年夏粮生产基础的重要举措,必须高度重视,把各项措施落实落细。

众人同心,其利断金。为应对连阴雨,各地各部门正在积极行动。农业农村部成立工作专班,跨省份调剂调运履带式收割机、烘干机应急机具,并与财政部门进一步明确落实机具补贴事项。受灾地区利用一切雨歇间隙,组织人机电,昼夜不停,做到“能收尽收、快收快抢”,最大限度减少田间损失。一些地方还有针对性地对应急机具进行改造升级,提升过湿地块通过能力。应对举措与近年来我国深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略、推进高标准农田建设等一起,构成当前抗灾夺丰收的重要底气。

目前全国秋粮收获过五成。根据农业农村部和中国气象局联合发布连阴雨和农田渍涝灾害风险预警,后期部分地区仍有连阴雨和农田渍涝风险。打好这场秋粮抢收抢烘“保卫战”,各地各部门还需提高警惕,细化政策,从气象预警、田间抢收、麦播备耕到秋粮收储全面发力。

要抓好一个“抢”字。紧盯天气预报,抓好每一个抢收抢烘的黄金窗口。加大对应急机具购置、改装、作业支持,加强农机需求信息发布,顺畅通行、作业用油等服务,全力强化机具保障,加快秋收进度。

要突出一个“保”字。协调做好粮食收购、保险理赔等工作,稳定秋粮价格,保障种粮农民合理收益。及早谋划冬小麦播种,加强种子、肥料等物资供应,指导农民落实好抗湿晚播技术措施,稳住播种面积,提高播种质量。

着眼长远,还要进一步提升农业防灾减灾救灾能力。此次应对连阴雨,反映出一些地方在粮食烘干、仓储等方面的短板。针对极端天气多发频发趋势,要加快补上沟渠连通、烘干仓储等短板,加强农业综合服务中心建设,为粮食等重要农产品稳产保供提供有力支撑。

我市举办水利工程质量与安全监督、安全生产工作专题培训

本报讯(记者 张清)10月9日至11日,由水务局主办的2025年水利工程质量与安全监督、安全生产工作专题培训在四川水利职业技术学院都江堰校区举办。来自市水务局、局直属各单位及各县(市、区)水务局、项目法人单位从事水利工程建设管理、质量监督和安全生产监管的相关负责人及业务骨干共100余人参加培训。

本次培训课程紧密围绕新时期水利工程质量安全监管工作的新要求与新挑战展开,注重理论与实践结合,突出实用性、针对性和实操性。共设置6门课程,涵盖常见水利工程质量管理工作要点、质量监督工作实例解析、《水利水电建设工程验收规定》等法规解读、水利项目稽察质量安全问题整改落实实例解析、水利安全生产风险管控“六项机制”建设实例解析以及水利工程施工安全重大事故隐患标准解读等内容。课后还组织了相关知识考试,以检验学员学习成果。

授课专家们通过法规解读、案例分析、互动问答等多样方式,深入浅出地讲解相关知识,让学员们收获颇丰。

慧园街增添便民新空间

“城市红色驿站” 激活基层治理新动能

本报讯(记者 周柳 文/图)近日,位于市中区通江街道高墩子社区的慧园街“城市红色驿站”投入使用。这处集便民服务、党群议事、文化休闲于一体的新空间,不仅能为居民、游客提供更加便捷温馨的服务,也探索出一条“组织共建、服务共享、治理共融”的基层治理新路径。

走进慧园街“城市红色驿站”,温馨整洁的环境让人眼前一亮。驿站内不仅设有舒适的休闲座椅供人休憩,还配备了免费饮水、雨伞租借、行李寄存、免费网络及医药箱等便民设施。

作为高墩子社区的首个试点驿

站,慧园街“城市红色驿站”的落成不仅是服务的升级,更是治理模式的革新。社区通过在驿站建立“接诉即办+未诉先办”双轨服务机制,设立线下受理点,推动党员、网格员、志愿者亮身份、听诉求,确保民情第一时间收集、问题第一时间响应。同时,定期下沉行政服务,在驿站为居民办理年审认证、政策咨询等事项,变“群众跑腿”为“服务上门”。

高墩子社区党委书记黄煦睿表示,接下来,将依托此处红色驿站,打造驿站周边背街小巷,利用背街小巷的空间,给“三无”小区、自建还房小区的居民提供更好的空间,实现共治共享、共融共生。



▲▲温馨整洁的慧园街“城市红色驿站”

嘉州颐养·乐活人生 ——走近乐山“百岁健康老人”

张惠琼:“文武双全”的百岁人生

记者 戴余乐

在峨眉山市民政福利院,有这样一位老人:虽已102岁高龄,依旧口齿清晰,保持着绘画、打台球等多种爱好,展现出令人惊叹的生命活力。她就是张惠琼老人。

“来,看看我画的牡丹。”近日,记者在福利院见到张惠琼老人时,她正在专心绘制一幅牡丹图。见到记者,老人立即放下画笔,热情地展示她的作品。“画画要先勾线,

把大致的形态勾出来,再上色。”她一边讲解绘画要领,一边轻抚画纸,动作娴熟稳健。

据了解,张惠琼老人是一名退休教师,终身学习是其保持活力的重要原因。在她的房间内,报纸书籍整齐码放,每日阅读是她雷打不动的习惯。96岁那年,她第一次接触绘画,便与之结下不解之缘。

“那时候看着别人画画,心里就想,我能不能也试试呢?”回忆

起初学绘画时的情景,张惠琼老人眼中依然闪烁着好奇的光芒。在无人指导的情况下,她靠着画册自学,一遍遍练习。手颤抖时,就用另一只手托住手腕坚持作画。7年来,从最初生涩的线条到如今栩栩如生的花鸟,每幅作品都见证着张惠琼老人的坚持与进步。

在张惠琼老人画案后方,一幅双色牡丹图格外引人注目,这是她在101岁生日时送给自己的礼

物。“我希望每个人都能找到生活中的美好。”张惠琼老人说。

除了绘画,张惠琼老人还保持着打台球的习惯,每周两到三次,福利院的台球室经常能看到她的身影。“画画让我心静,打台球则锻炼了我的体魄。”谈及养生之道,她表示,“最重要的是要自己做热爱的事。”

这份对生活的热爱也转化为对他人的关怀。多年前,张惠琼老人在电视上得知山区孩子缺少课

外读物后,立即自费购买上百本书籍。“我当了一辈子老师,最知道书对孩子有多重要。”张惠琼老人还为山区孩子写下鼓励的话语,希望他们能学业有成,为祖国的建设添砖加瓦。

如今,102岁的张惠琼老人依然每天清晨六点起床,读书、看报、画画、打台球,每一天都过得充实而美好。谈及长寿秘诀,她笑着说:“手中有画笔,心中有热爱,生活自然会对你微笑。”

方淑珍:知足安然 百岁光阴含笑过

记者 戴余乐

重阳节前夕,记者来到峨眉山市九里镇109岁老人方淑珍家中。见客人到来,老人虽腿脚不便,却仍坚持扶着椅背缓缓起身,在家人搀扶下,将一把把新晒的花生,不由分说地塞到每个人手里。

“奶奶头脑灵光得很,一点也不糊涂,就是耳朵有点背。”方淑珍老人的孙媳笑着说道。如今,方奶

奶的日常起居主要由孙媳悉心照料。

岁月虽长,却未带走老人规律的生活节奏。方淑珍保持早上六七点钟起床,晚上八九点睡觉。在饮食上,老人自有她的一套“养生哲学”:钟爱新鲜的蔬菜瓜果,讲究粗细粮搭配,对油腻食物则敬而远之。“别看她年纪大,胃口比不少年轻人都好。”家人笑着说,甜汤圆和芝麻糊是老人的最爱。

“她呀,就是闲不住。”方淑珍老人的孙媳回忆,前几年老人腿脚还利索时,最爱出门遛弯、晒太阳,和村里的老姐妹们聊天说笑,一天到晚都精神奕奕。如今虽不能远行,但在自家小院子里每日踱步依旧雷打不动。并且这么多年来,老人还一直坚持做一些力所能及的家务活,自己吃饭、洗内衣物,帮忙翻院子的花生等。这些看似寻常却贵在坚持的习惯,为方淑珍老人

的健康打下了坚实的根基。

当问及长寿的秘诀时,方淑珍老人的儿子脸上流露出由衷地敬佩:“我母亲这一辈子,最重要的就是心态好。她遇事总是往好处想,从不跟人斤斤计较,心里不装事,吃得香睡得稳,天大的烦恼也不过夜。”这份历经百年沉淀的豁达与乐观,或许正是老人长寿的真正秘诀。

如今,方淑珍老人的大家庭已

是枝繁叶茂,儿孙绕膝。孩子们不仅常伴左右,变着法子为她准备营养可口的饭菜,在她稍有不适时更是第一时间守在床边。这份浸润在日常点滴中的亲情,成为老人最温暖的精神依托。

“孩子们都孝顺,对我都好,要不我哪能活到这个岁数。”方淑珍老人脸上洋溢着幸福与满足,“好好吃饭,好好睡觉,手脚勤快点,谁都能健康长寿!”

垃圾分类益处多 环境保护靠你我

